

Των **Κ. ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ & Θ. ΠΑΝΟΥ**
politiko@realnews.gr

Ενας οργανωμένος και ακήρυκτος πόλεμος στο διαδίκτυο βρίσκεται σε εξέλιξη από «στρατιές» ψεύτικων λογαριασμών που στοχοποιούν τα θύματά τους, εξαπολύοντας απειλές και επιχειρώντας την ηθική εξόντωσή τους. Οι μέθοδοι που χρησιμοποιούν αλλάζουν συνεχώς, ανάλογα με τον σκοπό τους. Η σκοτεινή πλευρά του ίντερνετ και η έκρηξη στην κρυπτογραφημένη επικοινωνία κρύβουν έναν αόρατο εχθρό, που δεν μπορεί εύκολα να καταπολεμηθεί. Τα trolls του διαδικτύου λειτουργούν είτε συντονισμένα εναντίον του ψηφιακού θύματός τους, είτε μεμονωμένα, μέχρι να πετύχουν αυτό που θέλουν. Ποιοι είναι αυτοί, όμως, που τελικά στοχοποιούνται; Τα trolls επικεντρώνουν τη δράση τους σε συγκεκριμένους λογαριασμούς που θέλουν να χτυπήσουν και που σχετίζονται συνήθως με την επικαιρότητα, αλλά και σε επώνυμους ανθρώπους, τους οποίους θέλουν να βλάψουν. Την ίδια στιγμή, ολοένα και πιο συχνό είναι το φαινόμενο του διαδικτυακού επιχειρηματικού πολέμου. Σε αυτήν την περίπτωση, τα κίνητρα είναι οικονομικά, αλλά, παράλληλα, αφορούν και τη φήμη της εταιρείας.

Τα bots

Είτε πρόκειται για έναν απλό άνθρωπο είτε για έναν διάσημο, έναν πολιτικό ή μία εταιρεία, κανείς δεν μπορεί να αισθάνεται απόλυτα ασφαλής στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Σήμερα, οι πιο συντονισμένες επιθέσεις πραγματοποιούνται από τα bots. Πρόκειται για μια μορφή προγράμματος που επιτελεί ένα συγκεκριμένο έργο με αυτοματοποιημένο τρόπο, χωρίς να χρειαστεί ο άνθρωπος να κάνει κάτι.

«Τα κακά bots μπορεί να έχουν τη μορφή ψεύτικων προφίλ, ψεύτικων προβολών σε βίντεο ή ακόμα και να διαδίδουν ψεύτικες ειδήσεις και θεωρίες συνωμοσίας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Πρόκειται για πληρωμένους λογαριασμούς, οι οποίοι κινούνται μαζικά εναντίον του λογαριασμού που έχει στοχοποιηθεί», δηλώνει στη Realnews η διευθύντρια του Διεθνούς Ινστιτούτου για την Κυβερνοασφάλεια (CSI Institute) και υποψήφια διδάκτωρ Ψηφιακής Εγκληματολογίας, **Κέλλυ Ιωάννου**, και συμπληρώνει: «Με την πάροδο του χρόνου, τα bots μιμούνται με αληθοφανή τρόπο την ανθρώπινη συμπεριφορά στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, γεγονός που κάνει πιο δύσκολο να διαχωρίσουμε ένα ψεύτικο προφίλ από έναν αληθινό λογαριασμό».

Αξίζει να σημειωθεί ότι, πλέον, τα διαδικτυακά ρομπότ χρησιμοποιούνται από ολοένα και περισσότερες ιστοσελίδες, είναι πλέον διαθέσιμα στην αγορά και υπάρχουν πολλές εταιρείες στο εξωτερικό που νοικιάζουν ή πωλούν διαδικτυακά ρομπότ. «Οι τιμές είναι σχετικά υψηλές και εξαρτώνται από τη διαθεσιμότητα, τη διάρκεια ενοικίασης και την τρέχουσα περίοδο. Επίσης, δυστυχώς, αν και παράνομη, είναι πλέον πιο εύκολη από ποτέ η ενοικίαση πολλών bots μαζικά», επισημαίνει η κυρία Ιωάννου. Η τιμή ενοικίασης των bots κυμαίνεται μεταξύ 60 και 100 ευρώ, ανάλογα με το πλήθος τους. Μόλις γίνει η πληρωμή, οι ψεύτικοι λογαριασμοί ξεκινούν αυτοματοποιημένα τις αναρτήσεις και τις κοινοποιήσεις εναντίον του προφίλ που έχει οριστεί ως «στόχος».

Τα ίντερνετ καφέ

Ενας άλλος συχνός τρόπος trolling και πολύ πιο απλός είναι κάποιος να δημιουργήσει τον δικό του «στράτο», πηγαίνοντας σε ίντερνετ καφέ και προσεγγίζοντας άτομα δίνοντάς τους μικρά χρηματικά ποσά, ώστε να επιτεθούν οργανωμένα και μαζικά εναντίον του συγκεκριμένου στόχου. Σε αυτή την περίπτωση, το κόστος είναι πολύ πιο μικρό, ωστόσο η αποτελεσματικότητα του trolling είναι μεγάλη.

Ακόμα, υπάρχει και η μέθοδος που αφορά τα «αρχάρια» trolls



**Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ
του Διεθνούς
Ινστιτούτου για την
Κυβερνοασφάλεια
και υποψήφια
διδάκτωρ Ψηφιακής
Εγκληματολογίας,
Κέλλυ Ιωάννου**

και έχει να κάνει με τη δημιουργία πολλών ψεύτικων λογαριασμών σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης από ένα και μόνο άτομο, με σκοπό συνήθως τη συκοφαντία σε βάρος συγκεκριμένων προσώπων που συνήθως είναι γνωστά σε πανελλαδικό επίπεδο ή σε μια τοπική κοινωνία.

Η «R» δημοσιεύει νέες καταγγελίες που έχουν φτάσει στις Αρχές για τη δραστηριότητα των αόρατων εκβιαστών του διαδικτύου και των trolls που λειτουργούν ως «επαγγελματίες». Συγκεκριμένα, τον περασμένο Οκτώβριο, σε πόλη της κεντρικής Μακεδονίας, ένας πολίτης παράλιγο να βρεθεί στο εδώλιο του κατηγορουμένου, έπειτα από μηνύσεις που κατατέθηκαν σε βάρος του από γιατρούς της περιοχής. Οι μηνύσεις κατατέθηκαν εξαιτίας των υβριστικών αναρτήσεων που έκανε εναντίον των συγκεκριμένων γιατρών, οι οποίοι καλούσαν τον κόσμο να εμβολιαστεί για τον κορωνοϊό, ενώ παράλληλα καλούσε τους συμπολίτες του, όπου βρουν τους συγκεκριμένους γιατρούς, να τους κάνουν «τόπι στο ξύλο». Ωστόσο, όταν πλέον κλήθηκε στο αστυνομικό τμήμα ο συγκεκριμένος πολίτης, αποδείχθηκε πως ήταν φανατικά υπέρ των εμβολίων και, μάλιστα, ο ίδιος έχει ολοκληρώσει εδώ και καιρό τον εμβολιασμό του. Το γεγονός αυτό και κυρίως η δημόσια στάση του υπέρ του εμβολιασμού είχε ως αποτέλεσμα να μπει στο στόχαστρο troll που είναι κατά του εμβολιασμού. Κάποιοι δημιούργησαν ψεύτικο προφίλ με τα στοιχεία του, παρουσιάζοντάς τον ως σκληρό αντιεμβολιαστή και έπειτα έκαναν μαζικά κοινοποιήσεις των ψεύτικων αναρτήσεων. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι έρευνες που έχουν γίνει έχουν

«Δολοφονίες χαρακτήρων» με 100 ευρώ!

Ποιοι και πώς
στρατολογούν τους
«κουκουλοφόρους»
του διαδικτύου και
πώς οργανώνονται
οι επιθέσεις κατά
προσώπων στα
social media

